

政务简报

■ 9月24日，省人大常委会副主任、省法官检察官遴选委员会主任李豫豫主持召开第三届省法官检察官遴选委员会第四次主任会议和全体委员会会议，审议确定2025年度全省员额法官入额建议名单，研究讨论省遴选委下步重点工作。

“在安顺天龙屯堡，时光仿佛按下了暂停键，而在花江峡谷大桥，一切又好似加速到未来。”在2025“一带一路”中外媒体采访行走进贵州分享交流会上，马来西亚《星洲日报》总编辑陈汉光分享了此次贵州之行的感受。

于瀑布霓虹处穿越水雾长廊，屯堡石巷里聆听历史回响；在花江峡谷之巅俯瞰“世界第一高桥”，山清水秀之地观察产业“点绿成金”，透过贵州这扇窗，外媒代表们看到了中国式现代化进阶的生动缩影。

9月19日至23日，2025“一带一路”中外媒体采访行在黔举行。来自文莱、柬埔寨、老挝、马来西亚、缅甸、韩国、泰国、菲律宾等8个国家的近50名中外媒体代表组成采访团，深入贵州贵阳、遵义、安顺三市，围绕文旅融合、特色农业、生态工业、科技创新等关键领域，记录贵州高质量发展的多元叙事。

山水人文，展现“美丽中国”底色

黄果树瀑布的气势磅礴与天龙屯堡的历史底蕴，成为外媒感知贵州自然人文之美的起点。

“在贵州，放眼看去，是连绵起伏的山峦与一碧千里的绿色。”走进喀斯特山水秘境，文莱新闻网编辑部主任安娜丽莎·阿穆惊叹于眼前“亚洲第一瀑”的绮丽景观。所到之处，瀑布轰鸣、山川叠翠，外媒代表们理解了何为“天地有大美而不言”。

屯堡深处戏曲悠扬，一招一式间，安顺地戏的鼓点“润物无声”般敲进了外媒代表们的心灵。缅甸战略与国际问题研究所秘书长貌佐动情地讲述心中所感：“看看这些房屋，再看看我们脚下的土地，我仿佛穿越时空，回到了明朝的过往。”

在探访天龙屯堡的旅程中，貌佐寻到了贵州的意外之喜——一枚在街边“淘”到的苗族发簪，是他回国后送给女儿的礼物。

产业创新，诠释“实力中国”路径

在青峰叠翠的群山之间，贵州产业创新的“绿色名片”正成为外媒解锁“实力中国”的钥匙。

在安顺市普定县金刺梨产业基地，一枚山间野果的“逆袭记”，让菲律宾《马尼拉时报》专栏作家安娜·乌伊感触良多。“刺梨的酸与菲律宾人民偏好的口味不谋而合，我相信不久的将来，在菲律宾的街头也能喝到贵州刺梨汁。”

从默默无闻的深山野果到预计带来年营收百万元的“黄金果”，华丽蜕变的背后，是贵州将绿色资源转化为产业发展优势的积极探索，也是产业赋能中国乡村振兴的“金色密码”。

而在贵阳吉利汽车制造基地，外媒见证了“中国制造”的加速度。驻足于每分钟下线一台新能源汽车的智能化生产线上，缅甸宣传部副常任秘书敏觉连称震撼：“贵州在山地环境中突破限制，以科技创新推动产业升级，这经验对东南亚国家具有重要的借鉴意义。”

恰逢中泰建交50周年，泰国民族电视台记者卡差塔蓬·里拉蓬力期待，中国新能源汽车的技术与模式能为泰国提供更多绿色出行的“样本”，中泰两国合作共赢，友谊历久弥新。

万桥飞架，谱写“机遇中国”未来

“桥”见贵州，天堑通途。将于9月28日正式通车的花江峡谷大桥，成为外媒理解“中国式硬核基建”的新窗口。这座桥面高625米、主跨1420米的超级工程，以“世界第一高桥”之姿屹立于花江大峡谷之上。“这不仅是中国基建的骄傲，也是属于整个世界的物质精神文明结晶。”跨越地球裂缝，站在时代前沿，柬埔寨《高棉时报》主编伦·万远眺峡谷深邃，感慨万千。

花江峡谷大桥通车后，两岸通行时间将从2小时缩短至2分钟，并与黄果树、龙宫等景区串联成“世界级旅游黄金带”。老挝人民革命党中央宣传部大众传媒司副司长颂萨·萨昆次评价：“贵州的基础设施建设为多山地区提供了别具一格的发展思路。花江峡谷大桥‘桥旅融合’的新模式，正是‘一带一路’设施联通与民心相通的生动实践。”

从黄果树瀑布的雄伟壮观到花江峡谷大桥的工程奇迹，从刺梨产业的“绿色生产”到新能源汽车的“绿色制造”，贵州因地制宜的积极探索，为共建“一带一路”国家提供了兼具温度与深度的中国案例。

山海有情，共话黔程。当外媒采访团成员登上返程的航班，行囊中有贵州的刺梨汁、靛蓝色的蜡染布，亦有相机里拍摄的大美中国与多彩贵州。正如泰国记者卡差塔蓬·里拉蓬力所说：“从贵州看世界，我们感受到了大山的坚韧与峡谷的包容。”相信在未来，这片土地的故事，会随着外媒的笔触与镜头，汇入共建“一带一路”的时代长河。

FAST核心阵
首批“小锅”通上可靠电

本报讯（记者 张发扬）9月24日，随着南方电网贵州都匀供电局天眼供电服务队队长杨昌春缓缓拧紧最后一根电线头，“嗒——”清脆的扣合声响起，柜面绿色指示灯瞬间点亮，“成了，成了，这4台‘小锅’的电力线路已彻底接通。”

杨昌春口中的“小锅”，是FAST核心阵的40米口径射电望远镜——根据国家天文台规划，在FAST周边5公里电磁宁静区内，将建设24台全的全动可动望远镜，组成“FAST核心阵”，与“中国天眼”协同捕捉宇宙信号。而首批4台“小锅”的通电，正是这一宏伟规划落地的关键一步，也是科研观测“不掉链”的基础。

为此，服务队早就扎进了大

窝凼。“科研用电可容不得半点差池，每根线、每台设备都得精准到毫米。”杨昌春说起筹备细节，手里还攥着设备清单，“咱们累计投了20562万元，用了4台变压器——3台200千伏安的、1台100千伏安的，架设10千伏线路2630米、220千伏线路271米，组立了34基电杆，保障‘小锅’从建设到运行，电力供应稳如磐石。”

“科研用电容不得半点马虎。”杨昌春介绍，我们的保障不止于“通上电”，更着眼于“持续稳”。

为进一步提升FAST核心阵供电可靠性，都匀供电局已积极筹资争取推进第二电源建设，目前4个核心阵站点的第二电源点规划已落地，正按步骤有序推进。

2025城市足球邀请赛半决赛结束
贵阳和北海会师决赛

本报讯（记者 吴兵）9月24日，2025城市足球邀请赛半决赛结束。东道主贵阳队与北海队分别击败西安队和太原队，成功会师决赛。

贵阳队与西安队的比赛攻防激烈，贵阳队抓住上半场一次门前补射机会率先破门，并将1:0的比分

保持至终场。北海队与太原队上半场互交白卷，下半场北海队在第85分钟打破僵局，补时阶段再入一球，最终以2:0战胜太原队。

9月25日19:30，贵阳队将与太原队在贵阳奥体中心内场展开终极对决。

党的创新理论在基层

我省从农业农村发展最迫切的实际问题入手办一项是一项办一件成一件

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

9月，贵阳市清镇市流长乡黑土村，刺梨已完成采收，村党支部书记曾凡金告诉记者：“前期我们和贵州极海果蔬饮品工程技术有限公司签订了400余吨刺梨鲜果收购订单，预计能为80多户农户带来140余万元收入。”在贵州，山野小果已演变为百亿“黄金产业”，成为推动乡村全面振兴的重要力量，在巩固拓展脱贫攻坚成果中激发着强大的内生发展动力。

产业实现发展跨越，最根本的是得益于战略指引。在《习近平谈治国理政》第五卷中，习近平总书记指出，各地要立足资源禀赋和发展阶段，发挥自身优势，服务大局需要，作出应有贡献，从本地农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题入手，充分调动农民群众的积极性、主动性、创造性，办一项是一项、办一件成一件。这一重要论述，为新征程上的乡村全面振兴指明了方向。

从“3+1”保障的持续夯实到特色产业的遍地开花，从易地搬迁社区的欣欣向荣到美丽乡村的焕发生机，贵州正在将脱贫攻坚的伟大成果，转化为乡村全面振兴的坚实基础。越奋进，信念越坚定；越耕耘，收获越饱满；越攀登，前景越辉煌。

巩固成果升级，内生动力十足

9月15日，贵州凯里酸汤系列产品进驻山姆会员店，这一传统美食走向了更广阔的市场，也标志着当地依托特色资源激活内生发展动力又向前迈进一步。

推动此次合作的重要基础，是7月

31日黔东南州凯里市与新希望草根知本集团签署《凯里酸汤产业集群高质量发展战略合作协议》，双方的携手为当地产业发展构建了持续增长的内生发展机制。

“公司+合作社+农户”的一二三产融合模式日趋成熟，农户成为直接受益者。黔东南州酸汤加工企业在原料收购、加工、销售等方面形成产业链，带动10万亩种植基地，万户农民年均增收13万元。

“正如《习近平谈治国理政》第五卷中，总书记指出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。龙里是黔东南最早将刺梨作为产业发展的县，近年来，通过龙里带动，贵定、长顺、平塘、都匀、独山等也相继发展了起来，全州刺梨综合产值达38亿元。这一特色产业，实实在在为老百姓带来了红利。”黔东南州林业局副局长向仕敏说：“州政府出台了《黔东南州支持刺梨产业发展十条措施》，提出更多更实在的举措支持刺梨产业发展，相信未来刺梨产业能为农户增收拓出一条康庄大道，让特色产业转化为农民增收致富的可靠源泉。”

幕，各方宾朋齐聚，共同见证一颗“小刺梨”如何撬动一个“大产业”的精彩故事。

村民周遵洪种植刺梨已有二十多个年头。“今年又是一个丰收年。我家种植刺梨一年大概有七八万元的纯利润吧。去年，在政府扶持下我家又搞了一个榨汁加工厂，收入当然就更高了。”周遵洪笑着说起自己的刺梨致富经。在当地，像他这样依托刺梨产业增收的农户不在少数。

依托特色产业推动可持续发展，已成为当地助农增收的重要方式。

“在《习近平谈治国理政》第五卷中，习近平总书记指出，发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道。龙里是黔东南最早将刺梨作为产业发展的县，近年来，通过龙里带动，贵定、长顺、平塘、都匀、独山等也相继发展了起来，全州刺梨综合产值达38亿元。这一特色产业，实实在在为老百姓带来了红利。”黔东南州林业局副局长向仕敏说：“州政府出台了《黔东南州支持刺梨产业发展十条措施》，提出更多更实在的举措支持刺梨产业发展，相信未来刺梨产业能为农户增收拓出一条康庄大道，让特色产业转化为农民增收致富的可靠源泉。”

坚持“建管”并重，乡村焕发生机

农家小院错落有致，竹篱笆上爬满了鲜艳的牵牛花，在微风中轻轻摇曳。

刚刚洒过水的院坝光洁如镜，映照出蓝天的倒影，也映照出乡村崭新的风貌。

9月17日，黔南州龙里县谷脚镇茶香村，贵州龙里·2025年刺梨丰收节开

幕，各方宾朋齐聚，共同见证一颗“小刺梨”如何撬动一个“大产业”的精彩故事。

村民周遵洪种植刺梨已有二十多个年头。“今年又是一个丰收年。我家种植刺梨一年大概有七八万元的纯利润吧。去年，在政府扶持下我家又搞了一个榨汁加工厂，收入当然就更高了。”周遵洪笑着说起自己的刺梨致富